

“美国需要了解伊斯兰教，因为它是唯一能够为社会消除种族问题的宗教。”

— 马尔科姆·X



你了解伊斯兰吗？
或对下列有兴趣：

参观清真寺？

加入我们的邮寄名单中？

与我们以电邮联系？

归信伊斯兰？

请拨打免费电话 1.877.WHY.ISLAM

或参阅网站：www.whyislam.org

P.O. Box 1054, Piscataway NJ 08855-1054

LOCAL CONTACT:



马尔科姆

由黑暗步向光明

Malcolm X

from Darkness to Light

1.877.WHY.ISLAM
www.whyislam.org

AN ICNA PROJECT

奉至仁至慈安拉之名

“我从未体验过如此真诚、热情而又团结的兄弟情谊，由不同肤色与种族的穆斯林所展现于此古老圣地——也是亚伯拉罕及其它圣人的故乡。过去的一周以来，我见周遭各肤色民族彼此间的友善和睦，所带给我的震撼，令我目眩神驰、哑然失语...” —马尔科姆·X

马尔科姆·X，原名马尔科姆·利特 (Malcolm Little)，于1925年5月19日出生于美国、内布拉斯加州、奥马哈市，排行老四，是厄尔·利特与露怡斯·利特之子。马尔科姆的一生，由一个贫穷且默默无闻的罪犯转变为那时代最活跃的美国非裔民权领袖。他自幼即备尝种族歧视所带来的刺痛，而且几乎全然被排拒于教育机会之门外，使得他只接受了不到九年的正规学校教育，在没有任何可容他上进的机会与希望后，年少的马尔科姆无可避免的步上了犯罪的人生。

被捕入狱后，马尔科姆开始阅读由某富裕慈善家为监狱提供的各种文学著作。

宗教、种族与世界历史等课题是他所最喜爱的。同时，他在狱中有充分的时间去省视自己过去的生活方式。他也不断的收到亲人们来信。马尔科姆的两位兄弟，菲尔伯特和雷金纳德，在信中提到一名叫以利亚·穆罕默德 (Elijah Muhammad) 的宗教领袖。起初，他以为那只是个可使他缩短刑

期的骗局。而后，马尔科姆渐渐听信了弟弟雷金纳德向他传播的新信仰，而且就此迷上了以利亚·穆罕默德的教义。不久之后，他信奉了总部设在芝加哥、由以利亚·穆罕默德为首的“待寻的伊斯兰国度” (“Lost and Found Nation of Islam”)。马尔科姆就此冠上了他入教后的姓氏“X”，此名称标示着自己出自无可查考的某非洲部族，那也是他初为“国度”新人的第一步。

从他1952年出狱到离开“黑人穆斯林” (当时对追随以利亚·穆罕默德的信徒的称号)，马尔科姆·X不仅成为该组织最善于表达的发言人，更是该组织最为积极的主导者之一。

马尔科姆唯一关心的是，如何改变那些长期受害于社会不公与种族歧视制度下的同胞。他对此现状的解决之道是将注意力集中在自己同胞上，藉由敦促那些当前俱有影响力的人多尽责任以改变状态。他强调，不要因为自暴自弃、无知与滥用毒品而使这种状态长期持续。

马尔科姆·X的心灵之旅

在1963年与以利亚·穆罕默德闹翻并离开“伊斯兰国度”后，马尔科姆迈进了一项每位伊斯兰信徒所需履行的宗教义务——到沙特阿拉伯的麦加城去朝觐。脱离“国度”与朝觐这两件事，无论是对马尔科姆的宗教观念，或于他思索如何解决美国非裔受压迫的问题方面，都产生了极大的转变。

麦加城的天房是为崇拜唯一的造物主所建造的第一座礼拜寺。当马尔科姆在麦加天房进行巡绕仪式时，他亲眼目睹了过去仅耳闻或梦想的一幅人类真正平等的景象：那就是不论肤色人种与社会阶层，所有信徒一律平等为敬拜唯一的安拉而站立。

在认清了穆罕默德^{*1}圣人所教导的伊斯兰真理后，马尔科姆就此领悟到一项事实，那就是人类所面临的种种问题，实是直接归因于拒绝遵信造物主的真理与规范所致。他也瞭解到，所有人类只要认同一项信念，大家均可和睦共处犹如一体，那就是：最上等的人实是那些真诚崇拜安拉，并且善尽安拉所规范人类在人际往还上的职责的人。

出自马尔科姆所言，他曾写给亚历克斯·哈利(Alex Haley)下面这番话：“我从未体验过如此真诚、热情而又团结的兄弟情谊，由不同肤色与种族的穆斯林所展现于此古老圣

地——也是亚伯拉罕^{*1}及其它圣人的故乡。过去的一周以来，我所见周遭各肤色民族彼此间的友善和睦，所带给我的震撼，令我目眩神驰、哑然失语。安拉赐我有幸到访麦加圣城……与数十万来自世界各地的朝觐者共聚一地，包括各不同肤色、从金发碧眼到黑皮肤的非洲裔无所不包。虽然如此，我们全都实行一样的宗教仪式，展现出团结一体的精神与兄弟情谊。相较于我过去在美国的体验，我本一直以为‘白人’与‘非白人’是永远不可能和睦共处的。”

“美国需要了解伊斯兰教，因为它是唯一能够为社会消除种族问题的宗教。我于穆斯林世界的全程旅行中，我曾与许多美国的白人穆斯林会面、交谈、甚至一起进餐，而在伊斯兰信仰的熏陶下，所谓的‘白人意识’已然由他们的脑海中消失。以往我从未见过如此诚恳、真实的兄弟情谊，由全体不同肤色的穆斯林所共同展现出来。”

“你们也许会对我的言辞而震惊。但在这次朝觐中，我所看到的与我所体验的一切，责成我重新对过去大部分的思维模式作一批判与调整，并抛弃自己先前一些不正确的定论。尽管我的信念坚定，但我是个一直试图面对事实并接受现实生活新经验及新知识的人。我始终保持思想开明，随时灵活的以智慧的方式寻求真理。”

“我于此行中体悟出，假如美国白人能够接受认主独一的信仰，那么他们或许也会接受所有人类是一体的事实，如此才能终止他们因肤色差异而歧视、排拒与伤害他人。”

伊斯兰教拥有超过十亿信徒，占人类总人口五分之一强，仅就此项事实，即足以证明它的聚合力。这是唯一能使马尔科姆信服的宗教，一个可为全世界驱除种族歧视

马尔科姆唯一关心的是，如何改变那些长期受害于社会不公与种族歧视制度下的同胞。他对此现状的解决之道是将注意力集中在自己同胞上，藉由敦促那些当前俱有影响力的人多尽责任以改变状态。

邪恶的信仰。伊斯兰摒弃任何隐含种族歧视或民族优越的思想，并主张人的尊严是与生俱来的基本人权。唯独这个宗教不但俱有强大的说服力而且公正至极，使得这位不屈不挠、意志坚定且顺服全能造物主的马尔科姆，心悦诚服。马尔科姆将他的名字改成“哈吉·马立克·夏巴兹”(El-Hajj Malik El-Shabazz)，象征着他的探索之旅，由黑暗错误的信仰中步向光明真理的伊斯兰，已达终站。

神圣的《古兰经》中有一段经文，不仅重述了人类出自同源，也阐明了人类被区分成不同民族和部落，并晓谕我们如此区分人类的目的与宗旨，实是为了人类达至终极的联合一体，但那须通过进一步的提升：经文紧

接着以造物主评断人类的唯一标准(敬畏)教示我们，那也正是我们应当以之评断众人的唯一准则。于《古兰经》中安拉说：

“众人啊！我确已从一男一女创造你们，我使你们成为许多民族和部落，以便你们互相认识。在安拉看来，你们中最尊贵者，是你们中最敬畏者。安拉确是全知的，确是彻知的。”(古兰经 49:13)

敬畏的标准不在于人的肤色，也不在于种族，更不在于社会地位或阶级，甚至也无关行业、学历或才智的高低。事实上，这标准不论肤色、不计贫富，只要真诚努力向善，人人都可达至敬畏者的境地。

这节《古兰经》文，是伊斯兰对消弥种族歧视的根治之道。此节经文在穆斯林社会中，并不只是一项虔诚的劝诫，它实已在伊斯兰世界中终止了种族的歧视，因为不仅穆罕默德^{*1}圣人为我们树立了种族无歧视的典范，而且，于伊斯兰历史的长河中，各穆斯林国度的无数史迹，再再证实种族无歧视的观念早已深入人心。此种无歧视的民风，直到今日，依然普遍于伊斯兰世界。

*1 虔祈安拉赐他平安